

# 跨境参与“杀猪盘” 9名缅北回流被告人被判刑

本报讯（晚报记者 晓城 宋超）昨日，杨某等9名缅北回流人员跨境电信网络诈骗案一审宣判。江阴法院对9名缅北回流的被告人依法以诈骗罪判处有期徒刑九个月至一年九个月不等，并处罚金人民币三千元至五千元不等。

江阴法院经审理查明，2019年以来，黄某先后在缅甸勐波洪门大厦、五金建材城等地租赁办公室后成立电信诈骗公司，纠集陈某、林某及本案被告人杨某、田某、周某、陆某等9人加入，采用“杀猪盘”的方式骗取中国境内公民钱财。

该诈骗公司自上而下分为老板、总监、代理、组长和业务员，另有财务、客服和后勤等人员。老板对公司的整体运作进行管理。业务员负责通过抖音、伊对、陌陌等社交软件寻找被害人，通过聊天、谈恋爱等方式取得被害人的信任，为代理和组长进行进一步诱骗转账做准备。客服负责配合代理在公司的虚假赌博平台回复被害人提出的问题，诱导被害人转账。财务负责将公司骗到的钱进行洗白后转为虚拟货币或者现金进行发放。后勤负责购买抖音、陌陌等社交软件账号、微信账号、手机卡、手机、解封微信等工作。黄

某组建的该犯罪团伙中其他成员，仅针对江阴的被害人梅某就骗取了140余万元。

本案被告人杨某、田某、周某、陆某等9人在2020年期间，通过熟人介绍等各种渠道了解到缅甸诈骗公司，为了赚取所谓的“高额工资”，明知是从事诈骗行为也铤而走险，想尽办法偷渡到缅甸，成为上述公司的业务员，并通过聊天、谈恋爱等方式取得被害人信任，然后将被害人资料交由组长、代理进行下一步的诱骗转账。由于业务员的“提成”较低，还得支付住宿、餐饮等费用，与想象中的“高薪”生活相去甚远，更何况“业绩”不好时，还得被上级打骂，杨某等人萌生了逃离诈骗集团的想法。2021年前后，杨某等9人分别通过爬山、看病、躲玉米地或者赔付钱款等方式逃离，偷渡回国。9人在诈骗公司的“工作时长”为11个月至4个月不等。

江阴法院经审理认为，杨某等9人利用电信网络技术手段骗取他人财物，属有其他严重情节，应当以诈骗罪追究其刑事责任。9名被告人均为从犯，系犯罪未遂。结合各被告人自首、自愿认罪认罚等情节，最终对被告人作出前述判决。

## 讲述 不堪回首的日子

2020年5月的一天，杨某的亲戚介绍他去缅甸打工，还介绍他认识了一个已经在缅甸打工赚了大钱的“蚊子”。“听说去缅甸可以赚大钱，而且不需要我出任何费用，我就同意了，正好当时我也缺钱，很想去缅甸赚一笔。”怀着出国赚大钱的梦想，第二天杨某就拿着“蚊子”买的机票赶到了云南机场。当天深夜，一个开摩托车的男子接上了杨某，在开了很长的一段路程后，杨某到达了一条小河旁，河里有皮划艇，艇上还有五六个和杨某一样的人，对方把他们送过了河，过河后他们就到了缅甸。在原地休息了半个多小时后，开过来一辆面包车将杨某他们接走了。在行驶了三四个小时后，杨某被单独送到了勐波洪门大厦附近的赌场，一名男子出来接上杨某后，将他带到了附近的宿舍楼。

“蚊子”对杨某进行了培训，让杨某按照电脑上的电子话术本上的内容，把自己包装成一个单身高富帅，然后在社交软件找单身有钱的女性聊天，假装和对方谈恋爱，骗取对方信任后，将公司做的诈骗软件推荐给对方下载。通过话术引诱对方充钱，对方有兴趣后，就把手机上交给自己的组长去聊，进而诈

骗。“接受培训后，我就知道这是‘杀猪盘’诈骗。”杨某告诉记者，“蚊子”告诉他，公司的底薪每个月是5000元，提成是诈骗金额的20个点。“我当时想聊天是很简单的事，想赚点钱，我就想做下去的。”杨某在这家诈骗公司做诈骗做了两三个月，一直是底层的业务员。

公司有规定，必须干满一定时间才可以离开，否则要赔钱，吃住、路费都要结清。“我在公司只拿到过5000元的底薪，剩余的钱抵掉每天的开销。”谈及在那边的日子，杨某悔恨不已，他说在缅甸自己就像工具一样，而且所谓的“高薪”压根就是骗局。杨某在诈骗公司工作了半年后，家人凑钱缴纳了几万元的费用后，公司同意让杨某离开了。

荒唐的是，杨某对于自己诈骗了多少金额也是一无所知。“我们每天有任务，如果没有完成的话，会让我们加班甚至体罚。”杨某表示。

杨某和其他被告都对自己所做的事情感到后悔和自责，他们不仅伤害了很多无辜的人，而且钱没挣到还被限制了人身自由，他们劝诫大家千万不要相信所谓的境外“高薪”招聘，不要沦为诈骗分子的帮凶。



今年锡山区“质量月”活动主题为“增强质量意识，推进高质量发展”。近日，锡山大队以此活动为载体，向市民展示消防器材，科普消防知识及灭火逃生自救技能。（齐天一 摄）

## 民警点外卖，备注： 指定小李配送 不来就给差评

本报讯 近日，无锡市公安局惠山分局民警在开展紧急预警劝阻工作时，多方联系沟通都找不到当事人。民警通过研判发现当事人为辖区内的一名外卖小哥，果断点外卖、指定派送，并留言“不来就要给差评”，及时将外卖小哥“拉回”现实。

当时，当事人小李可能正遭遇网络博彩诈骗，阳山派出所民警吴扬帆立即与小李联系，但电话一直无人接听。吴扬帆与小李所在外卖平台联系时，发现小李在阳山镇区域内有多个配送轨迹，随即通过寻访车高音喇叭沿线喊话劝其前往派出所配合工作，“某某你好，我是阳山派出所的民警，请你立即停止转账，不要向陌生账户转账，听到消息后，请立即

联系派出所民警。”不仅如此，民警还安排警力驾驶反诈电动车在阳山镇各个村喊话找人，但仍没有联系上小李。

吴扬帆灵机一动，与官方客服沟通确认后，随即通过外卖平台下单并备注了“必须小李配送，到达后要等民警，核查有无被诈骗，不然给差评。”没过多久，小李就按时到达了派出所，民警立即对其开展核查、宣防工作

原来，小李收到一条网络博彩的诈骗短信，没有经受住诱惑的他点击下载了博彩App，刚充值还没来得及“玩一把”就连续接到订单赶着去送货，后在民警努力寻找和耐心教育下，小李幡然醒悟。（晓城）



## “社工+志愿者”传帮带模式助力基层治理

本报讯 一直以来，长安街道社会事业局（民政）积极探索“社工+志愿者”联动服务模式，通过“传帮带”培养一批批志愿者助力基层治理，为小区治理注入新的能量。

日前，“小手拉大手，一起爱长馨”之红领中小小楼栋长社会实践活动开展，长安街道长馨社区身穿红马甲的小小楼栋长们礼貌地敲开门，劝导大家清理收拾好堆放的杂物。社区工作人员及志愿者通过此次

现场教学，小小楼栋长进一步知道了如何当好一名“小栋长”。

据了解，长安街道设立社工站，通过社工站项目带动志愿服务队伍参与，落实志愿服务“四到位”，实现“社工引领，志愿参与”并肩共促。街道社工站指导各社工室开展志愿者培训，充分发挥社工优势，推出“社工+志愿者”传帮带系列活动。

（鲍敏洪）



旺庄街道春潮园第三社区的网格员们肩负着“服务员、安全员、调解员、信息员、宣传员”等多重身份职责，全力投身基层实践工作，积极发挥“一线哨兵”作用，确保第一时间响应群众所需、反映群众所盼。

（姜烨 摄）